

Urgente

Lo es que los elementos todos de la derecha se organicen seriamente, poniendo todas sus fuerzas en pie de guerra, pues en guerra viva estamos con los elementos *surdos*, *sinistros* ó de la izquierda, con todos los elementos revolucionarios.

Las fuerzas políticas sin organización verdadera, sin severa disciplina, son fuerzas casi nulas, con las que es peligroso contar.

Y hay que convenir en que la organización política no se puede improvisar; débese hacer con calma, con circunspección, escogiendo para jefes y para brazos de los jefes á los que realmente sirven para eso.

No, no se va á una batalla electoral con un ejército improvisado, sin exponerse á una tremenda derrota.

Las batallas electorales se han de preparar con tiempo, con ahínco, con abnegación, con entusiasmo, con fe, sin descuidar el más insignificante pormenor.

Todos y cada uno de los elementos de la derecha, que entraron en fuego en la última batalla y se portaron tan bravamente, tienen su organización completa para actuar en las luchas políticas, en las campañas electorales?

Tienen su organización efectiva y en marcha los carlistas, los integristas, los antiguos elementos de la *Unión Católica* que no llegaron á ingresar en el partido conservador, y los que, sin pertenecer á ninguno de estos grupos, tienen todas sus simpatías por la política anti-revolucionaria?

Pues todos esos valiosos elementos que existen en Mallorca, urge que se organicen de verdad, que se cuenten, que vean con qué fuerzas cuentan en todas y cada una de las poblaciones de Mallorca, para que sepan á qué atenerse en punto á actuar como tales fuerzas políticas, para que puedan fijarse una línea de conducta, huyendo, como de la peste, de toda suerte de pretensiones exorbitantes, no creyendo ninguna de esas agrupaciones que se baste á sí misma y que no necesita del auxilio ni de la cooperación de las demás. Separadas, poco ó nada pueden hacer por Dios y por la Patria; unidas para luchar por esos dos lemas, para procurar el bien común, para llevar elementos sanos y de orden al Municipio, á la Diputación, á las Cortes, puestas de acuerdo con los demás elementos de la derecha, como en esta última lucha, pueden hacer muchísimo, pueden inclinar la balanza á favor de la causa del orden, á favor de la anti-revolución, pueden todas las derechas juntas derrotar todavía los elementos revolucionarios de Mallorca, según se vio el penúltimo domingo.

No, no deben organizarse los elementos de la derecha para establecer pugilato sobre quién tiene más fuerzas, sobre quién debe llevar la batuta. Nada de esto.

No está el horno para esos bollos. Deben organizarse todos y cada uno de esos elementos, deben procurarse una organización privativa para que de esta manera puedan movilizarse mejor y más completamente todas las fuerzas que en realidad hay todavía de la derecha en Mallorca para poder batir y abatir definitivamente á los *surdos*, á los *sinistros*, á los *izquierdistas*, á los revolucionarios.

Creáanse, pues, cuanto antes esos organismos de las derechas allí donde no existan; formémoslos las agrupaciones que todavía no los tienen de verdad, pues no basta que los tengan nominales.

Señores de las derechas, á ponernos todos en pie de guerra para batallar seriamente y de verdad las batallas anti-revolucionarias, las batallas de Dios y de la Patria.

EN VALENCIA

El triunfo de las derechas

Nuestro colega *La Voz de Valencia* da detalles del triunfo completo de la candidatura católica que luchó en aquella capital contra los republicanos de todas las tendencias y matices.

Las derechas han impuesto sus votos y han vencido y dominado á las izquierdas en aquella ciudad, que desde hace años es esclava de sorianistas y blasquistas.

Nada han valido los atropellos, los amañes y las violencias. Los católicos se han impuesto á todo y han arrollado á los que en Valencia sembraron el desorden é impulsieron la intranquilidad.

Víctimas de la derrota son los republicanos amigos de Blasco y aliados de Soriano.

Los blasquistas han perdido cinco puestos. Ocho candidatos presentaron los sorianistas y cinco han sido derrotados, y entre los tres triunfantes se encuentran los jefes Cervera y Soriano, que ciertamente han tenido una votación bien exigua.

Las estadísticas encierran hermosa enseñanza.

Hé aquí una elocuentísima, que evidencia hasta donde llegó el fracaso de los radicales:

Distrito del Puerto
1905, resultaron triunfantes: dos blasquistas y un radical.
1909, un conservador, un liberal, un blasquista.

Distrito de la Vega
1905, dos blasquistas, un radical.
1909, dos católicos, un blasquista.

Distrito de la Audiencia
1905, un blasquista, uno de la Liga Católica.
1909, un conservador, uno de la coalición católica.

Distrito de la Universidad
1905, un blasquista, un conservador.
1909, un católico, un conservador.

Distrito del Hospital
1905, dos blasquistas, un radical, 1909, un blasquista, un liberal.

Distrito de la Misericordia
1905, un blasquista, un radical.
1909, un conservador, un blasquista.

Valencia renace á la vida del orden.

¡Bien por Valencia!
Los católicos de aquella hermosa ciudad merecen toda clase de elogios.

Un paso más y acaban con el cacicazgo de Soriano y con la dominación de Blasco Ibáñez.

El más brutal de los cacicatos y la más tiránica de las dominaciones.

Fortalecidos por la unión estrecha, saltando por encima de las diferencias de partido, con la frente en alto, se lanzaron los que forman en las derechas á defender á su pueblo de los embates de la bestia roja, y el dominaron y la vencieron.

Y la vencieron en el campo donde ella presentó la batalla, sin detenerse á pensar que siempre fueron armas innobles las que dieron patente de matonismo á las huestes de los dos caídos.

Se decidieron á derrotar al enemigo común, al que hizo á la hermosa Valencia feudo de sus odios africanos y teatro de sus batallas cabileñas, y ahí están esos datos, que prueban hasta qué extremos llegó el triunfo de las derechas unidas.

Y como triunfaron en Valencia vencerán en España entera el día que se lo propongan de veras. Por encima de las amenazas.

Y por encima de los Gobiernos que las alienen y protejan.

DE BARCELONA

CONGRESO DE GOBIERNO MUNICIPAL

Barcelona, 17.

En el Salon de Ocho de las Casas Consistoriales se efectuó anoche la sesión inaugural del Congreso de Gobierno Municipal, bajo la presidencia del Alcalde accidental, D. Francisco Layret, y con asistencia de las demás autoridades y representaciones de las corporaciones y entidades más importantes.

La escalera de honor se hallaba adornada con plantas y macetas y en ella, como en la galería gótica, daban guardia varios individuos de la municipal y urbana, vistiendo uniforme de gran gala.

Asistió numerosa concurrencia, viéndose bastantes señoras.

Después de las diez y media dió principio el acto, tomando asiento á la derecha del señor Alcalde el magistrado señor Cereceda, presidente interino de la Audiencia territorial, el canónigo Dr. Puig, en representación del Obispo de Barcelona, y los concejales señores Roig, Puig (D. F.) y Rovira (D. J.), y á la izquierda el señor Fagés, en representación de la Diputación provincial; D. Luis Práxedes, teniente de alcalde del Ayuntamiento de Bilbao; D. Pedro Miaz, del de Lérida, y don Francisco Nello, del de Tarragona.

En sitios preferentes tomaron asiento diputados á Cortes, senadores y otras personalidades y delegados de muchos Ayuntamientos.

El señor Sans y Bahigas leyó una bien escrita Memoria de los trabajos

realizados por la comisión, y á continuación el señor Vallés y Pujala dió lectura del discurso inaugural en catalán. En dicho trabajo se hace un estudio profundo del problema municipal, que tanto preocupa á los países más adelantados desde tiempo remoto.

En párrafos elocuentes describió las grandes poblaciones, sus progresos y grandezas, parangonándolas con los hogares modestos, sin aspiraciones, para deducir lo que son y significan los Municipios, verdaderas casas solariegas de los pueblos.

Recordó la grandeza de los Municipios en tiempos remotos y se extendió en consideraciones respecto de lo que deben ser los Municipios y su desenvolvimiento en los diversos problemas regeneradores de las Haciendas locales.

Terminó el señor Vallés y Pujala dirigiendo un efusivo saludo á los congresistas.

Habló D. Pedro Miaz, teniente de Alcalde de Lérida, expresando su creencia de que la tarea del Congreso ha de ser altamente beneficiosa para los Municipios; saludó á Barcelona.

Don Francisco Nello, teniente de Alcalde de Tarragona, saludó también á los congresistas y les deseó asimismo feliz éxito.

Varios otros delegados de Municipios hicieron lo propio, abogando por la autonomía, acogidos sus palabras con aplauso.

Se dió lectura de la constitución de las mesas de las distintas secciones de la asamblea.

El señor Alcalde accidental dirigió un cordial saludo á los congresistas, y en particular á los llegados de fuera, deseando que el fruto que se obtenga con motivo del Congreso que se inaugura, sea así como la destrucción del artificial municipal por la falta de independencia ó autonomía para el desarrollo de los proyectos de las ciudades por impulso de sus Municipios.

Si tal se consigue, habrá realizado, dijo, el Congreso una obra verdaderamente provechosa, pues podrán los Ayuntamientos desenvolverse y acometer grandes empresas.

En este orden de consideraciones el señor Layret se extendió con el asentimiento de la concurrencia, que al terminar el orador su discurso le tributó un aplauso prolongado.

La presidencia declaró inaugurado el Congreso y levantó la sesión.

DON JAIME DE BORBÓN EN PARÍS

París—Desde hace dos días encuentranse en París don Jaime de Borbón. Viene de la capital de Austria, adonde fué, desde su castillo de Frohsdorff, para asistir al bautizo del nuevo hijo de su hermana la Archiduquesa Blanca.

Por cierto que en esta ceremonia ha usado por última vez, según parece, el uniforme del Ejército ruso, puesto que acaba de dirigirse al Emperador de Rusia para manifestarle su deseo de dejar de figurar en las escalas de ese Ejército, por creer que perteneciendo á él no goza de la libertad necesaria para prestar atención á las cuestiones de índole política á que le ha llevado el fallecimiento de su Padre.

Como á raíz de la muerte de don

NAVIDAD DE 1909

En la fábrica de dulces, chocolates y conservas

VICENTE ROSELLO OLMOS, 139

Se expenden, como todos los años, toda clase de turrones, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas cajitas dulces propias para regalo, todo fabricación de la casa y garantida la pureza de sus productos.

Carlos, una vez que se determinó á instalarse en su castillo de Austria, levantó su casa de París, al volver á esta ciudad, como ha vuelto ahora por primera vez desde entonces, se ha visto obligado á hospedarse en un hotel.

Hallábase en el Palace Hotel, en donde habitó varias veces cuando no tenía casa en París.

Su estancia aquí será muy breve; pues el día 23 regresará á Frohsdorff, donde le espera entre otras personas el diputado señor Vázquez de Mella.

Su venida á París obedece, según parece, á asuntos puramente personales, ajenos por entero á la política.

Estos días, sin embargo, está siendo muy visitado por los antiguos blancos de España, que no habiendo reconocido las pretensiones del Duque de Orleans, guardan la tradición de los días más prósperos de don Carlos, sosteniendo que á don Jaime corresponden, como en su opinión, correspondieron á su padre, desde la muerte del Conde de Chambord, los derechos hereditarios de la Casa Real de Francia.

El Rey de Bélgica

Leopoldo Luis Felipe, príncipe de la Casa de Sajonia Coburgo-Gotha, Rey de los belgas y duque de Sajonia, nació en Bruselas el 9 de abril de 1835.

Contaba, pues, en la actualidad setenta y cuatro años de edad.

Es hijo del Rey Leopoldo I y de su segunda esposa la princesa Luisa de Borbón-Orleans, hija del Rey Luis Felipe de Francia.

Hace algunos años celebró Leopoldo II sus bodas de oro con la Corona, pues sucedió á su padre en el Trono en octubre de 1850, y lleva, por tanto, reinando cincuenta y nueve años. La fiesta de su jubileo dió ocasión á un gran homenaje del pueblo belga á su Soberano.

De su matrimonio, celebrado en agosto de 1853, con la princesa María Enriqueta, archiduquesa de Austria, que murió el 19 de septiembre de 1902 nacieron tres hijas.

La mayor de estas es la princesa Luisa María Amelia, casada con el príncipe Felipe de Sajonia Coburgo Gotho, y divorciada en enero de 1906, de quien tantas veces se ha ocupado la crónica.

La segunda hija es la princesa Estefanía Clotilde, que estuvo casada con el archiduque Rodolfo de Austria muerto trágicamente, y luego contraído segundas nupcias con el conde de

Lonyay, matrimonio desigual, del que tanto se ha hablado en la prensa.

La menor de las hermanas es la princesa Clementina, que permanece soltera.

DEL EXTERIOR

La revolución en Nicaragua

Managua, 17.—Parece que los partidarios de Zelaya han vencido á los revolucionarios en Rama, y que el general Vázquez, jefe de aquellos, mandó ejecutar muchos de éstos fundándose para ello en que habían violado el armisticio.

El ministro de Méjico, que garantizaba el armisticio, parece que ha pedido explicaciones sobre el particular al Presidente Zelaya, y que, en el caso de no recibir las dentro del plazo fijado, exigirá se le entreguen inmediatamente los pasaportes.

Hay gran fermentación en todo el país.

Se pide intervergan los Estados Unidos.

Corinto (Nicaragua), 15.—En el Ayuntamiento hubo una lucha entre partidarios y adversarios del Gobierno.

Fueron disparados varios tiros de revólver, siendo detenidos 20 personas.

París, 17.—Los despachos de origen norteamericano dicen de Nicaragua que ha caído ese país en el más espantoso desorden, justificando de sobra la intervención de los Estados Unidos, lo cual, por otra parte, piden los propios nicaragüenses; según esos telegramas, el país entero está en plena fermentación, levantadas las principales poblaciones contra el presidente Zelaya. En las calles de Managua y de Torito estallan todos los días los más graves motines, temiéndose que ello acabe con la matanza general de los prisioneros políticos que llenan las cárceles, y á los cuales además se les deja materialmente morir de hambre, pues las autoridades apenas si se acuerdan de ellos.

El concesionario de luz eléctrica de Managua, que es norteamericano amenaza ahora con cortar la corriente si no se le paga lo adeudado, que sube á 100 mil pesos.

De Washington telegrafian diciendo que el gobierno de los Estados Unidos ha dado á entender al ministro mexicano que ha sido muy mal visto el esfuerzo hecho por el gobierno de Méjico para salvar al Presidente Zelaya, insistiendo en que éste ha de ser castigado por violación del derecho de gen-

gos han demostrado que las combustiones internas se verifican en el interior de los músculos y no en el pulmón, como se creía antiguamente; de la misma manera sospecho que el calor que ha ocasionado los fenómenos metamórficos de la corteza del globo no se ha originado siempre en lo que para el presente caso pudiera llamarse el pulmón de la tierra, sino en cada uno de los puntos donde ha podido y debido desarrollarse una acción electro-télica.

A las acciones moleculares, es á lo que mayor importancia da el Director del Mapa Geológico de España, don Manuel Fernández de Castro, y así opina que no al calor procedente de un núcleo fluido central, sino al originado en cada uno de los puntos del interior de la tierra donde se produce una acción electro-télica.

(1) Discurso leído ante la Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales en la recepción del Excmo. señor don Manuel Fernández de Castro, Madrid, 1878, pag. 72.

ción molecular capaz de transformarse en acción calorífica, es á lo que se deben las manifestaciones de la dinámica terrestre interna; ahora bien, como es un hecho indubitable que la electricidad se desarrolla donde quiera que hay frotamiento, presión, contacto de dos cuerpos de distinta naturaleza ó de diferente temperatura; ó lo que es lo mismo, como estas acciones moleculares se verifican en todas partes, en todas partes deben existir manifestaciones caloríficas, que aunque por sí solas infinitamente pequeñas, pueden sumarse y estar en proporción con la masa donde se engendran, y acrecentarse por consiguiente, con la profundidad ó á medida que se penetra en la corteza terrestre; si bien de una manera irregular atendiendo á la naturaleza de la roca y á su mayor ó menor predisposición al desarrollo de las acciones moleculares.

Después de explicar cómo en todos puntos de la masa terrestre se verifican dichas acciones moleculares, trata de demostrar cómo el calor que desan-

bre la misma hipótesis opinan algunos otros.

He aquí como el sabio español don José Comas Solá expone brevemente la hipótesis marina tal como se admite comunemente al tratar de las causas de los terremotos: «El suelo que pisamos nunca permanece inmóvil. Bajo nuestros pies y á muy poca profundidad con relación á las dimensiones de la tierra existe un océano insondable de substancias fluidas y candentes, á la temperatura de varios millares de grados. La tendencia de este núcleo igneo es evolucionar lentamente la calma y la tranquilidad. ¿Cuál es, pues, el botafuego, la causa directa ó indirecta de estos temibles fenómenos que aterrorizan la humanidad? Aparte de los movimientos debidos á la dislocación de la corteza terrestre por la construcción secular del planeta, la causa más principal de las más violentas manifestaciones endógenas, es sin duda el mar. El mar cuyas aguas filtrando sin cesar en capas cada vez más profundas de la Tierra alcanza zonas de elevadísima can-

ra de esta piedra? de qué corrientes tan intensas no puede ser origen? Los últimos experimentos de Ampere, Arago, Faraday y otros muchos físicos, acerca de la influencia mutua de la electricidad y el magnetismo, han servido también de base para esta teoría. Pues, según esto, dicen, al establecerse una corriente eléctrica, al través de venas metálicas, no puede descomponer en sus primitivos constituyentes considerables masas de agua y también de otras sustancias? Y descompuestas estas y aquellas no puede inflamarse el hidrógeno y el oxígeno y ocasionar así voraces incendios? Al recombinarse estos elementos primitivos por medio de otra corriente eléctrica ¿quién ignora las detonaciones estrepitosas que pueden realizarse al tener lugar el fenómeno, mediante la chispa eléctrica? Por esto dicen que no deben á nadie extrañar los truenos y espantosos ruidos subterráneos que se oyen durante los temblores de tierra.

a) Teoría electro-télica molecular: El Excmo. Sr. D. Manuel Fernán-

tes; el gobierno de los Estados Unidos ha declarado además que tan sólo después que haya sido castigado, Zelaya podrá aceptar la cooperación de Méjico para imponer a los Estados centroamericanos la paz y el respeto de sus obligaciones.

La República de Nicaragua, hoy teatro de sangrienta revolución, pertenece a las del Centro de América, y tiene una extensión superficial de 128.340 kilómetros cuadrados, con una población de 459.888 habitantes.

La capital, Managua, cuenta con 35.000 habitantes; las demás ciudades de importancia son León, Granada, Bluefields, Masaya y Chinandega.

El actual Presidente de la República, general J. Santos Zelaya, fué electo en 1906, debiendo cesar el mandato en 1912.

El servicio militar es obligatorio para todos los ciudadanos desde los diez y siete años a los cincuenta y cinco años, debiendo permanecer en filas un año.

En tiempo de paz, el Ejército es de 4.000 hombres, ascendiendo el contingente armado a 40.000 en tiempo de guerra.

La Marina la constituyen 10 pequeños buques de vapor: uno de estación en el lago de Managua, tres en el de Granada, otros tres en las costas del Atlántico e igual número en las del Pacífico.

El comercio de la República en 1909 fué de tres millones de dollars en la importación, y de 4.500.000 dollars en la exportación.

pero como no hay tales facultades discrecionales, lo realizado no puede pasar sin protesta, que funda nos en disposiciones legales vigentes: el Real Decreto de 20 de Junio de 1902, y la Instrucción para contratar servicios provinciales y municipales de 24 de Enero de 1905.

Dice el aludido Real Decreto que sus disposiciones son aplicables a los contratos que se celebren por el Estado, la Provincia ó el Municipio cuando las obras se ejecuten por administración (artículo 2.º), y que si las Diputaciones Provinciales y los Ayuntamientos infringieran lo dispuesto «se les exigirá la responsabilidad administrativa en que hubieren incurrido»; (art. 3.º) y lo dispuesto es «que en el contrato entre obreros y el concesionario habrá de quedar precisamente estipulada la duración del mismo, los requisitos para su denuncia ó suspensión, el número de horas de su trabajo y el precio del jornal.» (art. 1.º, párrafo 1.º)

Y la Instrucción en el art. 8.º, número undécimo, después de recordarse la doctrina del Real Decreto, añade: «En todos aquellos contratos para ejecución de obras que hayan de celebrarse por administración sin necesidad de la previa subasta, según para el caso se preceptúa en esta instrucción, se dará cuenta por las Corporaciones interesadas al Gobernador de la provincia, de haberse celebrado el contrato especial que queda preceptuado: toda infracción dará motivo á las consiguientes responsabilidades.»

Si se preveía el agotamiento de lo presupuestado ¿por qué se admitió aumento de trabajadores? ¿por qué no se les previno el tiempo de duración del trabajo? ¿por qué no se formalizó con ellos el indispensable contrato, y se denunció éste en tiempo oportuno? Y para dejarles sin ocupación ¿por qué no se les avisó cuando debía hacerse y se les expuso á inesperada privación del jornal cotidiano?

A nosotros no nos incumbe averiguar la responsabilidad contrai da con motivo de lo ocurrido: la Junta local de Reformas sociales, á instancia de parte, es á quien corresponde entender en eso. Pero á nosotros, como representantes de Sociedades obreras, nos toca dar cuenta de semejantes actos para que no vuelvan á repetirse sin seguridad de obtener la censura pública. Cumplimos con nuestro deber de ciudadanos y de obreros, y esto nos basta para tranquilizar nuestra conciencia.

De V. afmos. s. s. q. l. b. l. m. El presidente accidental del Círculo de Obreros Católicos de Palma, Guillermo Palmer.—El Presidente del Patronato Obrero, José López Costa. 17 12/09.

Nota Comercial

Los limones y naranjos en Sóller. Dice el «Sóller»: «El precio de los limones que se embarcan para el mercado francés continúa siendo de 10 pesetas la carga.

La naranja no tiene cotización, pues las pocas partidas que se emcan son de propietarios que tienen establecimientos en la vecina nación.»

El almadrón en Felanitx

Leemos en «El Felanitense»: «El almadrón alcanza hoy, en este mercado, el precio de 95 pesetas los 42'37 kilos. La demanda es algo escasa.»

De Marina

Se ha publicado un Real decreto autorizando al ministro de Marina

para que de acuerdo con la Junta superior de la Armada pueda dispensar en cada caso á los capitales de navío ó de fragata parte de las condiciones de mar reglamentarias para el ascenso, sin que esta dispensa pueda exceder de seis meses.

—Se ha dispuesto que durante el año 1910 podrán ser llamados al servicio activo tres mil setenta y seis individuos de la inscripción marina.

En la Casa de la Villa El nuevo secretario

El sábado tomó posesión de su cargo el nuevo secretario del Ayuntamiento, don Benito Pons Fábregas.

El secretario accidental, señor Morro, le hizo entrega de la secretaría á presencia del Alcalde, señor Barceló.

Este hizo luego al señor Pons la presentación del personal de las oficinas.

Cesantías

Sigue la racha de cesantías entre empleados de baja categoría. El Alcalde, señor Barceló, declaró el sábado cesantes á los guardias municipales Lorenzo Paretts, Miguel Camps y Bartolomé Sastre.

Para sustituirles, designó á José Gelabert, Antonio Pol Arrom y Juan Mora.

Para hoy

Este medio día se reunirá la Comisión de Obras y Empedrados.

Concejales de servicio

Durante la presente semana estarán encargados de los siguientes servicios los concejales que á continuación se expresan:

De Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, don Antonio Oliver; de Gobierno y Policía, don Bartolomé Calafel; de Fomento y Beneficencia, don José Sampol Vidal; y de Ensanche y Murallas, el vocal propietario don Bartolomé Castañer.

Notas bibliográficas

Traducida del francés, en limpia prosa castellana, por María de Peralas y González Bravo—que si conoce el idioma de que traduce, mejor conoce el idioma en que vierte—la Biblioteca «Patria» acaba de poner á la venta una novela corta, *Maria Magdalena*, original de Madame D'Arbouville.

Si bien contra la producción francesa en general, por perniciosas á las costumbres y disolvente en punto á ideas, existe una marcadísima prevención en el público español, no dudamos en recomendar se prescinda de todo escrúpulo en la lectura de *Maria Magdalena*, libro de espíritu católico y de moral la más rigurosa. Lleva la garantía de la Biblioteca «Patria» que la publica.

Maria Magdalena es una novela de intimidad doméstica, un aspecto de la vida de hogar. Almas simples las que en su acción intervienen, van y vienen á través de las páginas del libro, dejando tras sí la huella de sus sufrimientos y de sus virtudes. Quizás sea más heroico el temple de estos espíritus, que saben sustraerse al inmoralismo del ambiente en una sociedad desquiciada, y saben imponerse con voluntad firme y ardiente fe, triunfando, porque la victoria es siempre de las almas superiores que saben remontarse sobre las bajezas y miserias de la vida, como de las águilas son las cumbres y el espacio azul y sereno, por que tienen, no sólo alas, sino fuerza para volar.

Maria Magdalena es un sencillo relato que ejemplariza y que conmueve. Además encanta su lectura, por la primorosa forma literaria en que está escrita.

El M. Rdo. P. Joaquín Rosselló y Ferrá, Phro. Visitador General de la Congregación Diocesana de Misioneros de los Sagrados Corazones de Jesús y de María ha empujado á dormir el sueño de la muerte hoy 20 Diciembre de 1909 á las 5 de la mañana á las veinticuatro horas de haber celebrado su última Misa.

Al Escudo de España Fábrica de dulces y conservas de todas clases SAN MIGUEL, 220 y JUANOT COLOM, 8. TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO. Tengo el gusto de ofrecer á mi numerosa clientela y al público en general, mis selectos productos á precios limitados. Turrones de Alicante, mazapán, yema, pistache, crema, barquillos y confituras. ESPECIALIDAD EN EL TURRON JIJONA. ANTONIO ESTEVA OLIVER.

Diario AGENDA DE BUFETE PARA 1910 EDITADO POR LA CASA AMENGUAL Y MUNTANER. Se publican las siguientes ediciones: Dos páginas por día encuadrado en tela y dorados 400 Ptas. Una página por día encuadrado en tela y dorados 300 Media página por día encuadrado en tela y dorados 250 Media página por día encuadrado á media pasta 150 Media página por día encuadrado cartón 100 EDICION ECONOMICA 075. Se halla de venta en casa de los Editores y en su sucursal de Inca.

Calendario de Baleares PARA 1910 EDITADO POR LA CASA AMENGUAL Y MUNTANER. Ejemplar 10 céntimos—Grandes rebajas al por mayor.

Pídense en todas las librerías de España y América al precio de una peseta. El precio de la colección de 50 tomos publicados por esta popular Biblioteca es el de 3250 pesetas al contado, y el de 40 pesetas pagaderas en ocho plazos mensuales de 5 cada uno: condiciones que ninguna otra ofrece al público. Para recibir los dichos 50 tomos, basta dirigirse al administrador de la Biblioteca, Paseo del Prado, 30, Madrid.

En el «Círculo de Obreros Católicos»

La conferencia de anoche

En el salón de actos del Círculo de Obreros Católicos dió anoche su anunciada conferencia nuestro amigo D. Vicente Costell. Desarrolló el tema «Patria». En elocuentes párrafos, definió el Sr. Costell nuestra patria bajo el aspecto espiritual, diciendo que es el alma de la raza, profundamente cristiana.

Hizo un bosquejo de la Patria, desde los primeros tiempos hasta los actuales, para demostrar esta definición.

Señaló como causas del abatimiento de nuestra patria la desunión en partidos egoístas, las exageraciones del regionalismo, la Prensa rotativa, el extranjerismo, la ignorancia de nuestros cla-

sicos y, sobre todo, las propagandas anticristianas, de las que se ocupó aludiendo á la semana trágica de Barcelona. El Sr. Costell terminó su interesante trabajo señalando como esperanzas para nuestro resurgimiento, el pueblo, el espíritu regional y patriótico y el Ejército, al que dedicó frases de elogio por sus recientes triunfos en la campaña de Melilla.

El conferenciante fué objeto de muchos aplausos por parte de la numerosa concurrencia que asistió al acto. Después de la conferencia se representó, por la cátedra de declaración del Círculo, la chistosa pieza *Degorras*. Los intérpretes cosecharon nutridos aplausos.

Banquete al Sr. Sabater

El concejal electo por el segundo distrito don José Sabater Ponsell, perteneciente al Círculo, fué obsequiado ayer con el anunciado banquete por sus amigos de aquella sociedad.

El banquete que tuvo lugar en el salón de actos del Círculo, vióse muy animado. Formáronse dos presidencias. Una fué ocupada por el Consiliario, M. E. Sr. D. José Miralles, quien tenía á su derecha, al concejal electo don Juan Bta. Font Peña y al abogado don Manuel Fiol; y á su izquierda, al diputado

INFORMACION

De Instrucción pública

Los auxiliares numerarios é interinos y doctores de todas las Facultades de la Universidad de Zaragoza han elevado una instancia al ministro de Instrucción pública, en la cual concretan sus aspiraciones de este modo:

1.º Sólo podrán concurrir al turno de traslado los catedráticos que desempeñen asignatura idéntica á la de la vacante.

2.º Las vacantes no provistas por el turno de traslado, que será siempre previo, de resultados de la provisión en dicho turno, se anunciarán á oposición en turno libre entre doctores y turno especial entre auxiliares numerarios y catedráticos en la forma siguiente: de cada dos vacantes de igual asignatura, cualquiera que sea la Facultad, Instituto ó Escuela en que hayan ocurrido, se proveerá la primera en turno libre y la segunda en turno de auxiliares numerarios y catedráticos, y así sucesiva y alternadamente.

3.º Transitorias. Las reglas anteriores no se aplicarán á las vacantes ya accedidas y que todavía no hayan sido anunciadas á oposición, las cuales se regirán por los preceptos hoy vigentes.

Las primeras vacantes que ocurran y correspondan al turno de oposición, se asignarán al turno libre ó al especial, teniendo en cuenta el turno á que correspondió la última vacante de igual asignatura y sin atender al lugar ó establecimiento docente de las mismas.

Desde La Puebla Banquete político

Con el fin de celebrar el triunfo electoral y obsequiar á los concejales electos en las últimas elecciones, se reunieron los elementos conservadores de esta localidad, celebrando fraternal banquete en el Hotel Miramar del puerto de Alcudia.

El amplio comedor ofrecía brillante aspecto, pues allí estaba reunido lo más granado de este pueblo reínoando entre los comensales el mayor entusiasmo durante el agape.

Al estallido del champagne se levantó D. Rafael Torres, abogado, quien saludó á los nuevos concejales brindando por que su gestión respondiera á las ansias de mejoramiento moral y material que desea este pueblo. D. Antonio Qués, alcalde de la ciudad de Alcudia, dijo: que en nombre de dicha ciudad saludaba á tan nutrida representación de La Puebla, á cuyo pueblo calificó de trabajador y amante del progreso para el cual sentía verdadera admiración; Don Miguel Planes, abogado, jefe de

Observación oportunísima

Hemos recibido y publicamos con gusto la siguiente carta, que no dudamos en apeñar con el título que encabeza estas líneas: Sr. Director de la GACETA DE MALLORCA.

Distinguido señor nuestro: El intenso amor que á la clase obrera profesamos nos mueve á llamar la atención de V. acerca de un suelto que ha ido dando la vuelta por la prensa palmesana y dice, poco más ó menos, lo siguiente:

«Con motivo de agotarse lo consignado en presupuesto para el derribo de las murallas, han sido despedidos treinta trabajadores de ochenta que había ocupados en aquella obra.»

Sin comentario ha aparecido tal noticia, y, creyendo que lo merecemos, vamos á dárselo según alcanza nuestra pobreza. Al entrar en posesión de la Alcaldía, quien ahora desempeña el primer cargo popular, fué admitiendo considerable número de obreros sin trabajo y los destinó á la obra del derribo de murallas, sin mediar formalización de contrato alguno, ni fijarles duración de las tareas, ni hacerles advertencia respecto al importe del presupuesto disponible. Así continuó la cosa hasta el lunes último; y entonces, sin que precediera aviso, hízose un á modo de sorteo, y á la mayor parte de los colocados en siguiente forma, se les intimó que quedaban cesantes en su colocación.

Si fuera potestativo en la Alcaldía admitir y despedir obreros, nada se nos ocurriría objetar á lo hecho, aunque las fechas de uno y otro acto convidaran á reflexiones sobre las causas motivadas de am-

plazados, pero como no hay tales facultades discrecionales, lo realizado no puede pasar sin protesta, que funda nos en disposiciones legales vigentes: el Real Decreto de 20 de Junio de 1902, y la Instrucción para contratar servicios provinciales y municipales de 24 de Enero de 1905.

Dice el aludido Real Decreto que sus disposiciones son aplicables a los contratos que se celebren por el Estado, la Provincia ó el Municipio cuando las obras se ejecuten por administración (artículo 2.º), y que si las Diputaciones Provinciales y los Ayuntamientos infringieran lo dispuesto «se les exigirá la responsabilidad administrativa en que hubieren incurrido»; (art. 3.º) y lo dispuesto es «que en el contrato entre obreros y el concesionario habrá de quedar precisamente estipulada la duración del mismo, los requisitos para su denuncia ó suspensión, el número de horas de su trabajo y el precio del jornal.» (art. 1.º, párrafo 1.º)

Y la Instrucción en el art. 8.º, número undécimo, después de recordarse la doctrina del Real Decreto, añade: «En todos aquellos contratos para ejecución de obras que hayan de celebrarse por administración sin necesidad de la previa subasta, según para el caso se preceptúa en esta instrucción, se dará cuenta por las Corporaciones interesadas al Gobernador de la provincia, de haberse celebrado el contrato especial que queda preceptuado: toda infracción dará motivo á las consiguientes responsabilidades.»

Si se preveía el agotamiento de lo presupuestado ¿por qué se admitió aumento de trabajadores? ¿por qué no se les previno el tiempo de duración del trabajo? ¿por qué no se formalizó con ellos el indispensable contrato, y se denunció éste en tiempo oportuno? Y para dejarles sin ocupación ¿por qué no se les avisó cuando debía hacerse y se les expuso á inesperada privación del jornal cotidiano?

74) dez de Castro, siguiendo las huellas de Rossi y Stoppani, formuló en la recepción pública que se le hizo en la Real Academia de ciencias exactas, físicas y naturales, en 1878, otra teoría según la cual para explicar los fenómenos endógenos, tales como los terremotos, debían entrar á formar parte principalmente cuatro factores: el agua, presión, calor y las acciones moleculares.

75) En cuanto al agua, dice que por ser no solo el cuerpo más esparcido en la naturaleza sino más adecuado para servir de vehículo, por sus propiedades físicas, á las coléculas materiales y de agente á una fuerza tan universal y poderosa como la electricidad, debe entrar á formar parte de la nueva hipótesis.

76) expodiendo por menudo pruebas evidentes, y entre ellos hace distinguido el ilustre F. Homman, así que puede asegurarse que ahora todo hombre científico competente niega tal origen á dichos fenómenos. Teoría del agua del mar. a) Teoría hidrotermal: Esta teoría es una de las que mayor número de partidarios han contado, y tiene hoy día bastantes defensores aunque empieza á perder bastante terreno en el campo científico. Fué apuntada antiguamente por algunos filósofos en 1755 fué señalada categóricamente por el catedrático de la Universidad de Alcalá don Francisco Martínez Malés, reproducta cinco años más tarde por el Rdo. John Michell, profesor de Mineralogía en la Universidad de Cambridge, propuesta en 1828 por Humphry Davy y sostenida después aunamente con variantes acerca del calor interno por Lyell, Bischoff, Daubrè, Stoppani, etc. Voy á fijarme, pues ahora en el modo como comunmente se expone, para señalar luego lo que se

77) rrollan es suficiente para explicar los sismos y los fenómenos volcánicos. Aduce al efecto el experimento de Davy y Wollaston quien con una pila del tamaño de un dedal producía calor bastante para enrojecer un hilo de platino, inflriendo de aquí que con las acciones electro-telúricas puede obtenerse entre dos moléculas una temperatura de 1.500 grados, igual á la que suponen los plutonistas en el interior del globo á una profundidad de unos 45 kms. Si esta temperatura se obtiene en un punto microscópico multipliquemos los puntos y tendremos una masa tan caliente como la que suponen Descartes y Laplane. Estas mismas acciones electro-telúricas son capaces de producir en momentos dados sobre reacciones determinadas, y cuando concurren circunstancias convenientes todos los efectos mecánicos de los terremotos.

78) Estas cuatro teorías expuestas últimamente son las que atribuyen la causa de los terremotos en todo ó en parte á la electricidad. Diferentes han sido los sabios que las han rebatido,

79) «El calor, dice Fernández de Castro, hay que convenir en que es uno de los más eficaces agentes del metamorfismo, puesto que existen vastas comarcas cuyo terreno manifiesta haber sufrido un principio de fusión, más para que sea capaz de producir esos efectos, para que sea una verdadera acción calorífica lo que ha transformado las rocas... no hay que buscar siempre el origen del calor en el centro de la tierra, porque su propagación está sometida á ciertas leyes, y ya sea transmitido directamente por las rocas eruptivas, ya por los vapores de varias sustancias, ó por el agua caldeada y comprimida, el calor central no produciría ciertos efectos sino en limitadas extensiones, como se observa en el metamorfismo de contacto; pero necesariamente ha de llegar debilitado é inerte á la distancia en que sería preciso que conservara toda su energía para ocasionar el metamorfismo regional. El P. Seche, hablando de las acciones orgánicas en su obra «La unidad de las fuerzas físicas» dice que los [fisió-

provincial don Juan Aguiló y al Rdo. D. José Auba. La otra presidencia fué ocupada por el Sr. Sabater, á cuyos lados sentáronse el Presidente accidental del Círculo don Guillermo Palmer y el notario don Francisco de P. Massanet. El menú fué servido con esmero por el restaurant La Alhambra. Después de la comida pronunciáronse entusiastas brindis, felicitándose al señor Sabater. Este señor agradeció el obsequio de que era objeto y se ofreció para gestionar desde el Consistorio cuanto en justicia pueda.

En las Reparadoras

Terminaron ayer los ejercicios espirituales que durante una semana, y bajo la dirección del Rdo. P. Guillermo Vives, S. J., han practicado las muchachas de servicio y jóvenes obreras afiliadas á la Congregación de Santa Marta. La misa de Comunión general fué celebrada á las seis y media de la mañana por el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, Vicario General de este obispado, verificándose el acto de conclusión por la tarde, con la imposición del escapulario de la Inmaculada y de la Virgen del Carmen á cada una de las ejercitantes, ceremonia que realizó el M. I. Sr. D. Mateo Rotger, Canónigo de esta S. C. B., y plática de perseverancia pronunciada por el citado P. Director.

Al dar cuenta de estos actos en las columnas de GACETA DE MALLORCA, hemos de hacer constar que han pasado de doscientas cincuenta las jóvenes que á ellos han acudido constantemente, lo cual prueba el auge que de día en día adquiere la benéfica Congregación y las simpatías siempre crecientes de que goza en Palma el Instituto de María Reparadora.

Los resultados prácticos de esa obra de educación de la juventud obrera, que por medio de la mentada Congregación se lleva á cabo, creemos no haber necesidad de encarecerlos: saltan á la vista. Sólo el atraer á las jóvenes para apartarlas de los peligros que les ofrecen en todo momento los paseos y espectáculos públicos, sería ya obra positiva de regeneración social; mucho más, cuando el fin propio de la Congregación es suplir en las jóvenes la falta de instrucción religiosa que padecen no pocas veces por descuido de los señores ó de sus propias familias, y así habitarlas para el fiel desempeño de su delicada misión y granjearlas el respeto y gratitud á que son acreedoras.

A los señores, pues, como tan interesados en esta obra de cultura espiritual, nos atrevemos á recomendar el fomento de dicha Congregación, no ya permitiendo, sino encareciendo á las sirvientas afiliarse á ella, con lo cual, además, corresponderán y premiarán en parte los desvelos y sacrificios que para el bien de la joven obrera se imponen las Religiosas de María Reparadora.

Del mar

Procedente de Mazagán llegó ayer el bergantín goleta «Mazagán».

También llegó el vapor correo «Lulio», procedente de Ibiza y Valencia.

Por la tarde marchó para Mahón el vapor correo «Isle de Menorca».

Esta mañana ha fundeado en este puerto el vapor correo «Cataluña», procedente de Barcelona.

Dicho buque ha llegado con varias horas de retraso á causa del mal tiempo.

Esta mañana al medio día ha llegado, procedente de Marsella, vapor correo «Isleño».

Notas de sociedad

Ha regresado de Barcelona y Madrid el director de la «Isleña Marítima», don Sebastián Simó.

Entre el pasaje salido el sábado para Barcelona, á bordo del vapor correo «Baleár», figuraban don Emilio Villalonga y señora, don Rafael Espinós, don Luis Casals, don Vicente Alzamora, don José Roig, don Joaquín Orlandis, don Domingo Canals y don Enrique Marcó.

Esta mañana ha regresado de Barcelona, donde ha tomado parte en el Congreso de Gobierno municipal, nuestro estimado exdirector, Rdo. Sr. D. Andrés Ponté.

En el vapor «Villa de Sóller» ha sido trasladado á Sóller el cadáver de nuestro paisano don Jaime Arbona Frontera, socio gestor de la casa «Sucesores de Frontera S. en C.», de Mayagüez. Falleció dicho señor en la expresada población puertorriqueña el día de septiembre último.

Fallecimiento. Ayer falleció, á la edad de 86 años, doña María Escanelas Viuda de Oliver, persona virtuosa que se conquistaba el afecto de cuantos le trataban.

Anoche tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, acto que se vió muy concurrido. Dios tenga en su seno el alma de la finada, á cuya familia, especialmente á su hijo político don Jerónimo Amengual, copropietario de La Almudaina, á su nieto el director de dicho periódico, señor Amengual, y á su nieto político el redactor del mismo colega, don Miguel Ramis, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

de Oliver, persona virtuosa que se conquistaba el afecto de cuantos le trataban. Anoche tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, acto que se vió muy concurrido. Dios tenga en su seno el alma de la finada, á cuya familia, especialmente á su hijo político don Jerónimo Amengual, copropietario de La Almudaina, á su nieto el director de dicho periódico, señor Amengual, y á su nieto político el redactor del mismo colega, don Miguel Ramis, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

EL P. JOAQUÍN ROSSELLO

A poco más de las cinco de esta madrugada se ha dormido en el ósculo del Señor el venerado P. Joaquín Rosselló, Fundador y Visitador general de la Congregación Diocesana de Misioneros de los Sagrados Corazones de Jesús y de María. Descanse en paz el celosísimo Misionero que evangelizó la paz.

Hoy nos limitamos á comunicar á nuestros lectores la pérdida irremediable del ejemplar y anciano sacerdote. Mañana, Dios mediante, hablaremos con más extensión de la vida del P. Rosselló que acaba de fallecer, lleno de obras y de días.

R. I. P.

TEATRALES

Principal. Esta noche tendrá lugar en este coliseo el estreno del episodio dramático en dos actos titulado «En el Teléfono», obra que se estrenó con gran éxito en el Guignol de París y que únicamente representa en España el señor Morano.

Lírico. Ayer, en la sesión completa de la tarde, registróse un lleno.

Se cantó «La vida alegre», zarzuela que da buenas entradas. Habrá sido la obra de la temporada.

Estrenóse «Picaros Reyes», diálogo en el que se desarrolla un pensamiento que un encierra deo deamargura. Una pobre huérfana que vive con su abuelo, deja la noche de Reyes, sus zapatos en el quicio de la puerta. A la mañana siguiente, ¡qué desenganjo! No encuentra nada, ni siquiera los zapatos: el traperero se los llevó en su búsqueda nocturna.

Por la noche se estrenó la zarzuela «Entre chumberas», letra de Casañal, Aznar y Llorente y música de Panella.

La guerra en el Riff ha sido aprovechada por los autores para escribir esta obra de ocasión. La zarzuela tiene dos cuadros: el uno representa una aldea aragonesa, donde son llamados, para ir á luchar, los excedentes de cupo; la última parte de la acción pasa en el propio teatro de la guerra. La nota patriótica alimenta esta zarzuela, que tiene rasgos de pantomina, y hay música vibrante, y tiros entre españoles y rifeños, y para asegurar el éxito, es sacada al escenario, al final de la obra, la enseña de la patria, que al ondear ante el público arranca salvas de aplausos. No falta en la obra el episodio amoroso, ni en éste deja de faltar la genul cantinera.

Para esta tarde se anuncia función popular á diez centimos la entrada.

Por la noche se sorteará entre los espectadores un décimo de Navidad y además la Empresa anuncia que concederá butaca gratis á localidad gratis á todos los que la adquirieron para la función de anoche.

Mañana, festividad de Santo Tomás, se representará la obra de gran espectáculo «Los Sobrinos del Capitán Grant», presentándose con todo el decorado nuevo.

Baleár

Con Dolorettes debutó anteanoche la primera tiple María Faura. Es ya conocida de nuestro público, pues hace ya algunos años formó parte de una compañía que trabajaba en el Lírico.

La señorita Faura, posee una agradable voz. Su labor fué premiada con nutridos aplausos del público.

Las funciones de ayer, tarde y noche, viéronse muy animadas.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA. Santo Tomás, apóstol. Oración de Cuarenta Horas. Empiezan en San Felipe Neri en honor de la Sagrada Familia y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las tres y media de la tarde; á las cinco y media Rosario, continuación de la novena de Belén y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. A Ntra. Sra. de la Presentación en Montesión.

Fallecimiento. Ayer falleció, á la edad de 86 años, doña María Escanelas Viuda de Oliver, persona virtuosa que se conquistaba el afecto de cuantos le trataban.

Gacetillas

Por el Notario Eclesiástico de esta Diócesis, y en virtud de lo dispuesto por el M. I. Sr. Vicario General, se cita, llama y emplaza á Rafael Dalmau y Cifre, natural de Sineu y casado con María Concepción de la Caridad, cuyo último domicilio conocido lo tuvo en So'n Sardina; para que en el término improrrogable de nueve días se presente en aquella Vicaría General á conceder ó denegar el con-

Servicio Telegráfico

Desde Barcelona. Barcelona 19 (20'00) Regreso de tropas. A bordo del trasatlántico «Alfonso XIII» han llegado esta mañana 1160 soldados pertenecientes á la brigada de Cataluña.

Fueron recibidos por el capitán general y un numeroso público. La distinguida escritora Carmen Kan entregó al coronel que manda las fuerzas, en nombre de las damas barcelonesas, un ramo de laurel con lazos que ostentaban los colores de las banderas nacional y catalana.

Se dieron vivas á España, al Ejército y á Cataluña. El recibimiento fué muy cariñoso.

Buxareu. Conferencias Telegráficas. Madrid 17 (24'00) Política. Lo que dice un republicano de su partido—Uno que quiere ser diputado.

El exdiputado don Leonardo Ortega ha dirigido una carta al Presidente de un Círculo republicano de Madrid, en la que dice que desea presentar su candidatura en las próximas elecciones generales.

Se añade que el partido republicano está falto de dirección y que somete su conducta al Directorio republicano para que la juzgue, aceptando de antemano su decisión tanto si es en pró como en contra.

Termina diciendo que el programa del partido debe consistir en el triunfo de sus ideales: ofreciendo si es necesario el sacrificio de sus personas é intereses.

Dicha carta ha sido objeto de sobrosísimos comentarios. Colisión por unas elecciones—Cuatro heridos—La Benemérita disparó al aire.

León.—En el pueblo de Cunas se verificaban hoy las elecciones. Con motivo de éstas se promovió una grave colisión entre varios electores, resultando de ella cuatro heridos de arma blanca.

La guardia civil tuvo necesidad de disparar sus fusiles al aire para amedrentar á los alborotadores.

Estos se disolvieron á los pocos momentos. Una mujer fué herida por un disparo de arma de fuego.

Se han practicado algunas detenciones.

Noticias varias. Testamento del Rey Leopoldo.—No ha gastado su fortuna.—Entierro modesto. Bruselas.—Se conoce el testamento que otorgó el difunto Rey de los belgas.

En él se hace constar que heredó de sus padres la fortuna de quince millones de francos que ha conservado. Desea que se le dé sepultura católica, pues siempre profesó dicha religión. Quiere que su cadáver sea enterrado de madrugada y sin pompa de clase alguna.

A pesar de los deseos del difunto Rey Leopoldo, el Gobierno ha acordado que los funerales y entierro sean parecidos á los que se celebraron con motivo del fallecimiento de Leopoldo I.

El Duque de Orleans visita el cadáver. Rigurosamente vestido de luto ha llegado el Duque de Orleans, quien seguidamente fué á visitar el cadáver del difunto Rey.

Después pasó á complimentar

sejo favorable para contraer matrimonio á su hija Juana María Dalmau y Concepción, con prevención que de no hacerlo le parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.

Esta tarde, á las seis, se reunirá el Consejo provincial de Industria y Comercio.

El sábado por la noche comenzaron las vacaciones de Navidad en la Escuela de Artes Industriales y Bellas Artes de esta ciudad.

Ultima Conferencia

Madrid 19 (10'20) La dimisión del Gobierno portugués. Lisboa.—El jefe del Gobierno, Wencelao Lima, funda la dimisión del Gabinete en su carácter independiente.

En la dimisión se dice que el Gobierno tuvo antes influencia sobre los partidos para calmar la agitación que reinaba en Portugal; pero que en vista de la creciente ostilidad de las distintas fracciones de la Cámara se vé imposibilitado para seguir en el Poder.

En la Cámara italiana. Roma.—En la cámara de diputados ha comenzado la discusión de los proyectos del Gobierno que han sido expuesto por su jefe, Sonnino.

Las minorías han censurado duramente la formación del nuevo Gobierno á causa de su programa y de las condiciones de algunos de los Ministros.

Más sobre la política italiana. Roma.—La Cámara de diputados, á pesar de las censuras de las minorías, ha acordado conceder al nuevo Gobierno una corta tregua, aplazando el tomar una actitud definitiva hasta que puede ser juzgada la labor del nuevo Ministerio.

El jefe del Gobierno; Sonnino, contestará mañana á todos los discursos de las oposiciones.

Ultimas noticias

Hallazgo de un cadáver. Esta mañana ha sido hallado á la orilla del mar, en las inmediaciones del «Rollet», el cadáver de un hombre que se cree ha perecido ahogado.

El cadáver no ha podido ser identificado á causa del estado de descomposición.

Iba bien trajeado, y un pañuelo que se le ha encontrado llevaba las iniciales «J. C.»

En el lugar del suceso se han personado el médico forense Sr. Lodsada y el Juggado.

Robo de dinero

Hace algunos días ocurrió en La Puebla el siguiente hecho; mientras se hallaba acostado en su casa, el vecino Juan Gest Ferragut, de 60 años de edad, fué sorprendido por varios jóvenes y amenazado por uno de ellos con un cuchillo, mientras otro reconocía el almonadón de la cama y se apoderaba de una bolsa conteniendo 122 pesetas.

Los ladrones pevetaron en la casa robada por una ventana.

OBRA NUEVA

Las Fuentes Narrativas. DE LA Historia de España durante la Edad Media. 417-1474. por Rafael Ballester y astell. Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amengual y Muntaner, Cádiz, 2.

OBRA NUEVA

El Año en la mano. PARA 1910. De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

OBRA NUEVA

En las librerías de Guasp y Amengual y Muntaner se halla en venta el DIETARI DE L'EXIDA de Mn. Antoni M. Alcover a Alemania y altres nacions l'any del Senyor 1909.

OBRA NUEVA

Diarios impresos. Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, á 40 céntimos el kilo. Descuentos según partida.

Este proyecto es para facilitar el fomento del turismo en las provincias españolas.

Ultima Conferencia

Madrid 19 (10'20) La dimisión del Gobierno portugués. Lisboa.—El jefe del Gobierno, Wencelao Lima, funda la dimisión del Gabinete en su carácter independiente.

En la dimisión se dice que el Gobierno tuvo antes influencia sobre los partidos para calmar la agitación que reinaba en Portugal; pero que en vista de la creciente ostilidad de las distintas fracciones de la Cámara se vé imposibilitado para seguir en el Poder.

En la Cámara italiana. Roma.—En la cámara de diputados ha comenzado la discusión de los proyectos del Gobierno que han sido expuesto por su jefe, Sonnino.

Las minorías han censurado duramente la formación del nuevo Gobierno á causa de su programa y de las condiciones de algunos de los Ministros.

Más sobre la política italiana. Roma.—La Cámara de diputados, á pesar de las censuras de las minorías, ha acordado conceder al nuevo Gobierno una corta tregua, aplazando el tomar una actitud definitiva hasta que puede ser juzgada la labor del nuevo Ministerio.

El jefe del Gobierno; Sonnino, contestará mañana á todos los discursos de las oposiciones.

Ultimas noticias

Hallazgo de un cadáver. Esta mañana ha sido hallado á la orilla del mar, en las inmediaciones del «Rollet», el cadáver de un hombre que se cree ha perecido ahogado.

El cadáver no ha podido ser identificado á causa del estado de descomposición.

Iba bien trajeado, y un pañuelo que se le ha encontrado llevaba las iniciales «J. C.»

En el lugar del suceso se han personado el médico forense Sr. Lodsada y el Juggado.

Robo de dinero

Hace algunos días ocurrió en La Puebla el siguiente hecho; mientras se hallaba acostado en su casa, el vecino Juan Gest Ferragut, de 60 años de edad, fué sorprendido por varios jóvenes y amenazado por uno de ellos con un cuchillo, mientras otro reconocía el almonadón de la cama y se apoderaba de una bolsa conteniendo 122 pesetas.

Los ladrones pevetaron en la casa robada por una ventana.

OBRA NUEVA

Las Fuentes Narrativas. DE LA Historia de España durante la Edad Media. 417-1474. por Rafael Ballester y astell. Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amengual y Muntaner, Cádiz, 2.

OBRA NUEVA

El Año en la mano. PARA 1910. De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

OBRA NUEVA

En las librerías de Guasp y Amengual y Muntaner se halla en venta el DIETARI DE L'EXIDA de Mn. Antoni M. Alcover a Alemania y altres nacions l'any del Senyor 1909.

OBRA NUEVA

Diarios impresos. Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, á 40 céntimos el kilo. Descuentos según partida.

Bursátiles

Table with financial data: VALORES LOCALES, Ultimas cotizaciones, Crédito Baleár, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, Isleña Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica, Obligaciones Isleña Marítima, Obligaciones Salinera Epla, Obligaciones id, Bonos Municipales.

ESPECTACULOS

Principal. Función para hoy—En el Teléfono (estreno) y Tocino del Cielo. A las ocho y media. Lírico. Función para hoy. A las seis y media—El Chaleco Blanco. A las ocho y media—El Diablo con falda, Las mil y pico de uoches y Las Brbonas. Baleár. Función para hoy. A las cinco y media—La Señora Barba Azul y Dolorettes. A las nueve.—La Fiesta de San Antón y Barcelona s'entretingui ó ¡Apa! ¡Di gülli que vingui!

En la Protectora

Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas. NOTA.—Advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja á la conciencia de cada uno, el que desee asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres. Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS (Stomalix) cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliote á quien lo pide.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del triple amís «FLOR DE MALLORCA».

Pedro José Esbarranch

ALMANAQUE

Bailly-Bailliere para 1910. Se vende en la Librería de Amengual y Muntaner.

Fiesta de la Poesía

Organizada á bordo del «Miramar» en el Grao de Valencia por el periódico LA ALMUDAINA. En papel «everjutat»—1 peseta. En papel de hilo, superior—2 pesetas. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cádiz, 2, Palma.

El Año en la mano

PARA 1910. De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

OBRA NUEVA

En las librerías de Guasp y Amengual y Muntaner se halla en venta el DIETARI DE L'EXIDA de Mn. Antoni M. Alcover a Alemania y altres nacions l'any del Senyor 1909.

Diarios impresos

Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, á 40 céntimos el kilo. Descuentos según partida.

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NUM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos **'LA ALMUDAINA,' Y 'GACETA DE MALLORCA,'**

FACHADA ANUNCIADORA

(PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferre-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

EMULSION NADAL

Es mejor que todas, por se la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega. Laffóteron todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tojera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos, consunción, convalecientes, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etcétera, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médicos y farmacéutico de Barcelona. Medalla de oro EXPOSICIÓN HISPANO FRANCESA DE ZARAGOZA.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas, saldrá de este puerto directamente, el día 30 Diciembre, el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea del Brasil-Plata

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 10 de Enero, el vapor español

CONDE VIEREDO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Línea del Brasil-Plata

Para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 25 de Diciembre, el vapor español

JUAN FORGAS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

La victoria de los medicamentos

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la **SANGRE, URINARIAS, ANEMIA** EN EL PRIMER DIA

Los «Confitos Emerin» dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y toda sus consecuencias. Dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc. etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, 350 pesetas.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, depoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin», con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, núm. 26, primero, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de Don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.
R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Pots. 0,10, C. Apollina 0,05, Terebintina 0,010, Triticum C. S. Acid, Benzole, 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletin 0,50, Manganosa, 0,20, Ferrosa 0,10, Nux vomica 0,01.

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA

LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevan 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de caracter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

A. E. G.

Lámpara eléctrica de filamento metálico

75 por 100 de economía en el consumo

Puede colocarse en todas direcciones.

La que tiene más consistencia en su filamento.

Verdadera resistencia en el voltage.

Exactitud en la economía.

Luz blanca y larga duración.

La mejor en su clase y la que ha dado más positivos resultados

Instalaciones eléctricas, timbres, teléfonos, pararrayos y venta de materias para las mismas.

DE VENTA: BRAULIO GONZALEZ, PALACIO 25

Se alquila un segundo piso decorado, con abundancia agua de fuente á grifo y picas para lavar situado calle de Apuntadores, núm. 56 y 58, formarán en el mismo.



ANUNCIOS MORTUARIOS

Se admiten para la Gaceta de Mallorca hasta una hora antes de su tirada en la Casa Anunciadora — Palacio, 8 y en la imprenta de este periódico.

PERIODICOS Y REVISTAS

De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

Lloyd Sabaud

El 14 Enero, saldrá de Baeclona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha **TOMASO DI SAVOIA** realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes esplendidos en 1ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi. Segunda clase económica, á precios reducidos **TERCERA CLASE** Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. El día 11 Febrero, saldrá para igual destino el vapor **PRINCIPE DI UDINE** Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º



PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA
PRINCIPE UMBERTO 31 Dibre RE VITTORIO 21 Enero
ITALIA 1.º Enero BRASILE 27 Enero
UMBRIA 7 Enero REGINA ELENA 4 Febrero
ARGENTINA 13 Enero SAVOIA 11 Febrero

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

CLASOS REESTÁTICOS
J. Ferrer y Sureda
Calle de la Paz, 10
Teléfono 100